

LOS SINDICATOS CATÓLICOS Y LAS EMPRESAS

UN HECHO ELOCUENTE

El Presidente y el Secretario del Sindicato de ferrocarriles económicos, sección de Oviedo, han dirigido un manifiesto a los ferroviarios en el que se hacen varios cargos a la Empresa.

De este documento son los párrafos que siguen:
«Estos son los hechos, que nadie podrá negar. No queremos entrar en esto moniéndose a juzgar de la actitud de la Compañía, por no ser del momento ni del fin que nosotros vamos buscando. Ya lo haremos en otra parte y sin reservas, con toda la dureza que se merece quien, inspirado por el interés, por el interés o por los dos cosas a la vez, ha negado en esta ocasión lo que es tan de justicia, como han renunciado, no sólo el público independiente e imparcial, sino aún economistas importantes de la misma Compañía.»

Y si ni aún así logramos vencer la resistencia de la egoísta Empresa, medios tenemos para llegar a donde está seguramente la victoria que buscamos.
Si no estuvieran suspendidas las garantías constitucionales, o si fueramos de nuevo a una reunión en la que se estudiarán detenidamente estas dos peticiones; pero en las actuales circunstancias no tenemos otro medio de resolver la cuestión, sino que recurramos a este manifiesto, exponiendo nuestras peticiones para que, contando con la mayoría de los que trabajamos en la Empresa y estamos interesados en conseguir estas mejoras de justicia, podamos presentarlas de nuevo a la Dirección en un plazo perentorio y fijo; y en caso de otra contestación vaga e indecisa, ó de una negativa, obrar en conformidad con lo que pide nuestro derecho conciliado y la justicia olvidada.»

Se nos dice por la Empresa, con relación a este punto, que el redactor la circular de 30 de Enero último, se ha tenido presente que así se cumplían las disposiciones del R. D. de 26 de Diciembre próximo pasado, y se aceptaba el espíritu que las informas. Veámoslo despacio.

Este R. D. en su preámbulo, dice, sobre poco más o menos, que el 15 por 100 que se autoriza a las Compañías a aumentar sobre las tarifas se aplicará a consolidar los aumentos hechos al personal, a mejorarlo y evitar la ruina de las Empresas.
Ahora bien: esta Empresa entiende que separando el 5 por 100 para evitar la ruina del negocio y sustituyendo las 15 pesetas por el 10 por 100 restante ha cumplido sobradamente el ley.

En otra forma: Del 15 por 100 solo percibimos nosotros la diferencia que hay de las 15 pesetas que antes teníamos ya, a lo que hoy nos dan según las categorías que el Sr. Director ha hecho. ¿Cuánto significa esto en relación con el 15 por 100? Muy poco: según la cuenta anterior, un 3 por 100.

Merced a la pena de una campaña tan violenta, como la que hicimos nosotros, un aumento tan pequeño? Si la vida no hubiera cambiado con pretexto de la elevación de las tarifas, podríamos transigir; pero es el caso que

injustificadamente, sin motivo, pero con este pretexto, se nos ha encarecido la vida en más de lo que significa el aumento; ¿es justo que transijamos en que la Empresa, además, se quite con la mayor parte del ingreso por tal concepto?
El espíritu de la ley, es que se favoreciera a los obreros; y con tal interpretación, a quien se favorece es a la Empresa, que desde luego se guarda las cinco pesetas que antes daba, y además lo que, según su interpretación, significa el 5 por 100 que, aunque no puede servir para aumentar los dividendos, ya buscará fórmulas para dedicarlo a mejorar el negocio.

Tercero. La concesión fue conseguida, dígame lo que se quiera (o el Gobierno nos ha engañado como a chinos, por la presión que hicieron los ferroviarios; ¿es justo que se queden las Empresas con la mayor parte del beneficio? Nosotros, que estamos clamando por un régimen de más justicia y equidad entre el capital y el trabajo, ¿consentiremos en hacer el caldo gordo a las Empresas con perjuicio nuestro?
Sostenemos que debe buscarse la armonía entre el capital y el trabajo; pero la armonía no es la sumisión borreguila, ni es la claudicación ante imposiciones injustas, ni es la sumisión irracional, ni es la renunciamiento a nuestros legítimos derechos. Entendamos bien los que equivocadamente nos han juzgado.
Se nos promete equivocadamente algo extraordinario. No sabemos cuánto, ni por qué, ni cuándo.

Somos obreros, y muy rudos, y queremos las cosas muy claras.

Hemos insertado los textos que preceden, para que se entienda hasta que punto es inexacta la afirmación del Sr. Largo Caballero y de los socialistas en general, según lo cual, los obreros católicos, los sindicalistas católicos, siempre están al lado de la Empresa, y no tienen otra finalidad sino impedir que los obreros logren el triunfo de sus reivindicaciones.

¡No! Los Sindicatos Católicos de obreros tienen por fin el mejoramiento moral y material de sus socios y a ese fin trabajan con entusiasta firmeza. Se ponen de lado de las Empresas cuando a las Empresas asiste la razón; y e colocan en frente en el caso contrario.

Lo que ocurre es que los obreros católicos no plantean sino demandas justas, y que las hacen valer conforme a las normas de la justicia.

Y eso es lo que duele al socialismo español, que los obreros católicos no toleran la injusticia ni en las reivindicaciones ni en los procedimientos, y sobre todo que no se prestan a servir de plataforma a los logros que envanece las cuestiones sociales con el virus de la política interesada o inspirada en un antieristiano odio de clases.

Estado? para la importancia de esta obra, se habrían tardado muchos años en verla iniciada siquiera.

—Y esa cría de caballos, será útil al fin. Tanto que por ella, con un pequeño desembolso, podría proveerse a todo el Ejército de África. Imagine usted la economía y la ventaja que supondría no tener que traer los caballos de España.

En la granja, además, se mejora la raza caballar de los moros, degenerada hoy— como todo el ganado árabe—por la desidia de los indígenas. Traen aquí sus yeguas para los cruzamientos. Luego, el Ejército les compra los potros a mejor precio que nunca pudieron soñar.

—Pero, además, somos agricultores— me dice el capitán de Benito, deportista y hombre de mundo, que en Madrid y aquí trabaja con entusiasmo de un cow-boy— vea usted nuestros productos.

Hay maíz, garbanzos, mijo, cebada, en montones.
—Hemos enseñado a los moros a cultivar el maíz. El año pasado ya obtuvieron buena cosecha. Ahora nosotros acabamos de sembrar grandes cantidades de patatas. Ahí está la huerta.

Luego entramos en el pabellón que les sirve de albergue. Es un verdadero refugio de colonos, modestísimo, limpio. Cada cama tiene su defensa contra los terribles mosquitos africanos. Y aquí hacemos uno de esos almuerzos simples y sencillos, que es más grato aún por la espontánea cordialidad con que se nos ofrece.

Largo rato empleamos en recorrer parte de la granja. El día es lluvioso, y hemos de regresar a Larache. Y en medio de la vasta llanura, lejos de todo lugar habitado, queda el puñado de soldados trabajando la tierra africana, inmunes al desaliento, brotes de una raza ubérrima, llenos de una incógnita fe en la vitalidad, en la eternidad de España...

Juan PUJOL

Larache, Abril de 1919.

LO DEL DIA

Los funcionarios de Vigilancia

Una Comisión de funcionarios de vigilancia ha redactado un proyecto de reformas encaminado a la dignificación del Cuerpo y a la mayor eficacia de sus servicios.

En la Dirección de Seguridad han tenido, según parece, buena acogida las pretensiones de los beneméritos servidores del Estado. Mas el Gobierno ha de decidir; y al Gobierno por ende importa recordar que gobernar es prever, y que en este caso la previsión está más indicada que nunca.

Ni hemos de ocultar nuestra impresión de que las reivindicaciones de funcionarios de la policía, en general son justas. Supuesto lo cual y dado que se debe acceder a ellas, urge hacerlo cuanto antes sin esperar a que el estridor en la demanda parezca inescusable.

Otro atentado socialista

A la copiosa lista de atentados criminales perpetrados por los obreros socialistas contra los obreros católicos, hay que añadir el asesinato de dos mineros católicos, pertenecientes al Sindicato Católico-minero de Villaseca.

El hecho se realizó en el pueblo de Rioscuro, adonde un grupo de obreros católicos bajó desde Villaseca a pasar la tarde y merendar. Las circunstancias del crimen revelan una feroz salvaje propia de personas educadas en el odio; odio a las clases superiores y un odio todavía mayor a los individuos que siendo también proletarios, siguen las máximas civilizadoras de Cristo y que poco a poco van ganando el terreno. Los socialistas rodearon la casa en que se encontraban los mineros católicos y durante dos horas estuvieron disparando contra ella tiros de revólver y cartuchos de dinamita.

Resultaron gravemente heridos los obreros católicos Isaac Rey y Jesús González. Esperamos el castigo de los culpables; pero eso no basta. La función de la autoridad debe ser preventiva. Nadie ignora la franca hostilidad del socialismo contra el sindicalismo católico; los atentados criminales se repiten y mentas tanto, las autoridades gubernativas no saben impedir tirotes de dos horas contra una casa pacífica en la que se encuentran unos ciudadanos honrados.

Si no se ampara debidamente a los católicos tendrán que llegar éstos a tomarse la justicia por su mano. Medite el Gobierno las consecuencias y cumpla con su deber.

DE NORTEAMÉRICA

Se aumenta la flota de guerra

NUEVA YORK 12.—La flota de guerra americana ha sido aumentada el mes pasado con 10 destroyers, un submarino y superdraghnt.

Se espera que para el fin del presente año se aumentará la cifra de navios de guerra en ciento cincuenta más.

NUEVA YORK 12.—Tres hidroaeroplanos, con una tripulación de seis hombres cada uno saldrán el martes de Hockaway, cerca de Nueva York con dirección a Terranova en un trasatlántico. Se espera lleguen a Irlanda antes de 24 horas.

SINTESIS DE LA GUERRA EUROPEA

En preparación. Se publicará en breve, acompañada de un álbum con croquis en colores. Número de ejemplares limitado. Los que deseen adquirir la obra diríjanse al autor, «Armando Guerra», a la Redacción de EL DEBATE.

El gobierno revolucionario de Munich, derribado

Von der Goltz constituye el Ejército del Kaiser

En Moscú se estudia la futura orientación de la política soviética

LA CONFERENCIA DE LA PAZ. — Mr. Asquith, en un banquete celebrado en su honor, ha expresado su esperanza de que Inglaterra reclame la realización de los principios en cuya defensa combatió. El fin de la paz, ha dicho, debe ser clarificar antes que irritar, las heridas abiertas. (Londres) La Conferencia Internacional del Trabajo hecha públicos los artículos del proyecto, que habrá de insertarse en el tratado de paz (París) El Consejo Económico Interaliado ha decidido que la gerencia del tonelaje enemigo se haga según los medios que disponga el gobierno asociado. (París) La Comisión de la Liga de Naciones aprobó los doce primeros artículos del nuevo proyecto de pacto. (París) Foch ha comunicado al gobierno alemán que no se puede renunciar a la ocupación de Griesheim, Yambourg y Francfort (París).

BOLCHEVISMO. — Ha sido derribado el gobierno revolucionario de Munich. Los comunistas eligieron un Directorio compuesto por representante de obreros y soldados. El bolchevista ruso Lenin se negó a aceptar el cargo que sale ofrecido. Fué elegido Presidente del Directorio Peltz. (Copenhague) Scheideman y otros ministros han sido amenazados de muerte si se pone en libertad a Ledebour. (Amsterdam) En Moscú se está celebrando una conferencia secreta en la que se discute la nueva orientación de la política soviética (Copenhague). De Francfort dicen que se prepara otra huelga general para el 2 de Mayo. (Basilea).

VIARIAS. — Ha presentado sus credenciales el nuevo plenipotenciario de Francia en Polonia. El Papa acepta la independencia polaca. Ha dimitido el ministro turco del Interior. Se ha inaugurado en París la Exposición de Arte español. Churchill ha pronunciado un discurso en Londres diciendo que la obra de la Conferencia de la Paz debe ser examinada en conjunto. Varios oficiales mejicanos apresados cuando regresaban de la conferencia de autoridades americanas y mejicanas.

CRONICA EXTERIOR

Los franceses están dando la última mano a las habitaciones que los representantes de Alemania han de ocupar en Versalles... En aquel espléndido salón de los Esposos donde las favoritas de Luis XIV tantas veces venían copiadas sus gráciles figuras, allí donde el Emperador alemán fué proclamado, es preciso que los alemanes se humillen y firmen el tratado por el cual el que fué dueño ha de convertirse en esclavo. ¿Por qué los vencedores han de privarse del placer de abolir al vencido? ¿Pero están seguros los que cantan victoria de que pueden como tales vencedores imponer su voluntad? Porque el oso que creyeron muerto anda discurriendo con Manúel, y si discurre no debe de estar aún a punto de ser desollado impunemente. Digo esto a cuento de que el economista alemán Ehrbacher, haciéndose eco de la opinión de muchos de sus compatriotas se ha expresado así en el «Tag de Berlin»: «No basta decir a los enemigos que nos empujan hacia el volchevismo; es preciso llegar a él con plena conciencia, en la seguridad de que cuando después de Rusia y Hungría, Alemania haya llegado también a ser bolchevista, la ola roja ahogará al mismo tiempo a todos los Clemenceau y Lloyd George. Si el proletariado domina en Europa, nadie pensará ya en arrancar a Alemania territorios, por la única razón de que contienen carbón o en convertir al pueblo alemán en el esclavo del capitalismo francés, inglés o americano. Quizá el bolchevismo destruya todavía una parte de los que le queda a los alemanes, pero en fin de cuentas nos librará de la explotación anglofrancesa. Lo que le resta que hacer a Alemania es bien sencillo. Nada de protestar, sino poner las siguientes condiciones: ...h olhe,!, seán estoin sprditu shrátu

Primer. Ningún territorio alemán, ni aún la parte alemana de Alsacia y Lorena, debe quitársele a Alemania.
Segundo. Nada de indemnizaciones.
Tercero. Levantamiento del bloqueo.
Cuarto. Libertad de los prisioneros.
Si rechazan estas condiciones Alemania entrará de lleno en el bolchevismo... ¿se saltará con Rusia y con Hungría... ¿se trata de un bluff? Acaso, pero el mejor modo de demostrar que no nos dejamos intimidar por los fantasmas, no es precisamente huyendo de ellos, sino acercándose a los mismos y obligándoles a cintarazos a que dejen la sábita, el «puchero» agudero y la luz en medio de la calle... ¿Es por humanidad por lo que los aliados no emplean este procedimiento? No pueden alegar tal razón los que hicieron uso del bloqueo para, sembrando hambre, conseguir que floreciera la revolución.
Ya no se trata de invadir Alemania, de llegar a Berlín en una noche triunfal: Se confía nada más que en la Sociedad de Naciones para vigilar a los que se tiene por vencidos... Los americanos se van, los ingleses se marchan; ¡hasta principian a evacuar! Duques y Belgas y franceses se levantan ¡los sesos pensando cómo ellos solos guardarán el Rhin... El comandante Grioux para tranquilizar a sus compatriotas les hace saber que sólo se necesitarán 60.000 hombres para defender las cabezas de puente del caudaloso río. En resumen: agotados todos por la larga y cruenta lucha nadie quiere batirse. Los hechos lo demuestran y como los alemanes no son ciegos y ven la debilidad de sus enemigos, amenazan con lo que hoy pueden amenazar: con el desorden, con la anarquía bolchevista: ¿Tienen los aliados fuerza para rechazar el original ataque? ¿No? ... Pues entonces no adornen la hora de Versalles que bien pudiera ocurrir que la víctima no se preste a que rodeen su cuello con la infame cuerda...
A la pesadilla de la guerra ha seguido la pesadilla de la paz, y ya hasta los obreros ingleses, a pesar de su característica flama, gritan: ¡herrar o quitar el banco!... De lo segundo trata Wilson y a toda prisa, pues sepase que el «Jorge Washington» debía salir de América el día 14 de este mes y merced a una orden del almirante Besmont, que está en París, abandonará aquel barco por las costas americanas el 11... Y es que hasta nosotros, hasta el gran público, sólo nos chispaseos que nos hacen presumir, al ser la magnitud de la hoguera, y de cómo es esta, en realidad sólo tienen no-

cia los que andan a su alrededor... ¿Qué sabrá «Le Temps» qué habrá visto cuando angustiado pide que los aliados no se separen? «En el supuesto de que toda Alemania sea presa de la anarquia, ¿no encontrarán los aliados otro recurso que el de permanecer desunidos y volverse cada uno a su casa? Porque ¡ay! si Wilson se viera también Lloyd George piensa en marcharse después de haber escuchado el recado que volando le trajo Bonar Law ¿se habló acaso de la comprometida situación en que se encuentran las Fuerzas Inglesas en el Norte de Rusia, según el «Daily News» esa situación puede compararse a la del general Tormscheud en el Kut, lo que traduce al romance vulgar quiere decir que los ingleses están cercados. Tampoco es halagüeña la situación de franceses y griegos en el Sur de Rusia. Sabido es que ante la presión de los bolcheviques tuvieron que abandonar Odessa, pero más al Oriente tenían fuerzas en la península de Crimea (véase el croquis) y se habían parapetado fuertemente en el istmo de Perekof. Lo que ha ocurrido después no lo sé, pero nada bueno habrá sido para los franceses cuando en «Le Matin» se afirma que los aliados han tenido que abandonar ese istmo; que la entrada por lo tanto en la península ha quedado abierta para los bolcheviques y que la organización del campo atrincherado de



Sebastopol se continúa con actividad... Una se a esta noticia lo que da «The Times»: «La llave de la situación actual es el peligro de una combinación entre Alemania y Rusia» y dígame si hay o no motivo para repetir que los franceses están poniendo en Versalles la carreta delante de los bueyes, como dicen ellos, o la hora antes que el lugar, como decimos nosotros. Y es que todos nos hemos empeñado en medrar esta guerra con el método de las antiguas guerras; y de aquí que se vaya de tropiezo en tropiezo. ¿No son los vencedores los aliados? ¿Qué hacían los vencedores en otras épocas? ¿Imponer la ley? ¿Pues por qué no han de imponerla aquellos? La realidad no se encargará de quitarles la venda que les ciega... ¿Por qué retroceden ante los bolcheviques? No retrocedieran si tuvieran fuerzas ante un pueblo agotado... Ya sé la objeción que se me hará. No tan agotado cuando al Norte y al Sur de Rusia di muestras de pujanza. Claramente pero es que hoy lo único que alienta vive en Rusia es el ejército de los bolcheviques que como condottieros arrastran las zonas donde operan. No hay ejército numeroso que pueda subsistir sino tiene a su espalda un pueblo que lo sostenga y el ruso, hoy más que nunca, puede afirmar que agoniza. Puesto que un periódico como «Le Journal du Peuple» defensor en muchas ocasiones de los bolcheviques, acepta como buena y sincera, y expresión de la realidad, la relación hecha de su viaje a Rusia por Frazier Hunt, corresponsal de la «Chicago Tribune», aceptámola también como buena. «He andado muchos kilómetros en las calles silenciosas de S. Petersburgo solo y sin armas después de media noche y no he tenido que temer allí a los ladrones más que si hubiera estado en el boulevard Michigan o en Riverside Drive» («Naturalment, señor! Nunca más segura una casa que cuando la acaban de robar y en el S. Petersburgo muerto de hoy, en sus calles «solocientosas» nada tienen que hacer ahora los ladrones... Por los renglones traducidos bien se observa que el señor Hunt es un defensor de los bolcheviques. Pues siga-

mos oyéndonos. Un comisario del pueblo lo dijo: «Es fácil de comprender porqué tenemos una grave crisis alimenticia (¿uego es cierto que pasan hambre) y el descontento que la misma provoca. Este país está arruinado y agotado cuando hemos tomado la dirección del mismo» (No es cierto puesto que en Rusia entonces no se pasaba hambre). Desde el día en que hemos cesado de combatir con los alemanes hemos tenido que luchar contra los extranjeros y contra los contrarrevolucionarios que sostienen aquellos, viéndonos precisados a tener en pie de guerra cerca de un millón de hombres que deben ser arrollados en viveres y municiones para lo que es menester emplear considerable parte de nuestros transportes por vía férrea. Si los aliados retrasan su apoyo material y moral a los que nos combaten terminariamos nuestras guerras civiles en treinta días. Podríamos utilizar los grandes graneros de Siberia y, desmovilizado nuestro ejército, podríamos de más transportes para nuestros alimentos. De este modo también nos procuraríamos las primeras materias y el carbón para volver a poner en marcha nuestras fábricas» y pondríamos fin a la miseria actual» Si los aliados levantan el bloqueo y nos dejase comprar y vender en el mercado mundial, podríamos mostrar lo que es capaz de hacer nuestro gobierno soviético... Conste, pues, que según un comisario ruso, existe una grave crisis alimenticia en Rusia; «las fábricas están paradas» y «la miseria» reina en Oriente. ¿Es esto lo que se les prometió a los obreros? ¿Ei ideal que perseguían los bolcheviques era el de que las fábricas se cerrasen y periese el pueblo de hambre? Mírense en el espejo de Rusia lo que se dejan emborrachar por peligrosas utopías... Lógico es que ese comisario culpe de los males de Rusia a los contrarrevolucionarios, a los extranjeros, al bloqueo y a tener que sostener un ejército de cerca de un millón de hombres; pero razones son esas de poco peso: que el bloqueo, como dije hace días, a Rusia más le favorece (desde el punto de vista de la alimentación) que le perjudica pues los grandes graneros más que en Siberia están al al mediodía de Rusia y sí podía exportar trigo razón de más para que lo sobrase; y suponer que el sostenimiento de un millón de hombres es causa capaz de paralizar la vida de una nación es olvidar que en Rusia, no uno sino varios millones de hombres se sustentan en el frente y la nación rusa, ocurriendo lo propio en Italia y en Francia y si en Alemania y Austria el bloqueo produjo el hambre tengan en cuenta que en estas naciones no disponían de los recursos alimenticios de que Rusia debiera disponer, y que todas las fuerzas vivas estaban batándose en los diversos frentes. Un ejército de un millón de hombres para una nación como Rusia, es un juguete... No, a Rusia no la mata su ejército: muere agarrada por la parquiza... y si Gorki un día con su lenguaje desgarrado quisiera coger de nuevo la pluma de novelista, podría mostrarnos un cuadro que yo imagino que se habrá repetido hasta el infinito en el reino de la locura bolchevique. Un hambriento de todo sujeta con empujar la vida de los grandes Duques. La revolución está. El hambriento se traslada desde su miserable hogar a un confortable palacio. Se envuelve en sedas; bebe Champaña adome sus dedos con brillantes, fuma cigarrillos habanos y no trabaja ¡Bella es la vida! pero ¡ay! que como nadie piensa en trabajar, como el aldeano defiende sus frutos, y las fábricas se paran y los ferrocarriles no funcionan y la anarquía se entroniza, una buena mañana el hambriento vuelve a sentir hambre. La máquina social se ha parado. No hay quien la ponga en movimiento. Y despreciando las joyas, las sedas, las atornilladas estancias el hambriento se encamina en busca de su ración y en vez del pan que comía cuando era pobre, ahora recibe (telegrama de Estocolmo) ¡un puñado de avena! Si le da al hambriento por filosofar maldice el aver de los tiranos pero no bendecirá el presente bolcheviquista.

Armando Guerra

Colonización agraria

Todo lo que en la región de Alcazar Larache se ha hecho para lograr la sumisión de los indígenas y la penetración española en el territorio, lo ha verificado el Ejército. Tal vez es poco. Yo no creo que pueda hacerse más. Y en todo caso, nadie ha hecho cosa que se le asemeje. Las vías de comunicación cuya construcción incumbía a servicios de obras públicas de diverso jaez—están todavía en proyecto, o en embrión. Hay copiosas razones para excusar esta inactividad, y la principal y contundente es la de que no se cuenta con dinero. Pero sea lo que fuere, el caso es que nada se ha hecho. En cuanto a la emigración de trabajadores y capitalistas ha sido escasa. Enormes extensiones de tierra cultivable, están incultas: de ellas podría obtenerse trigo, cebada, paja para las necesidades de la Administración militar. Pues todavía se da la anomalía de que haya necesidad de traer esos productos de la Península, pagando fletes caros, y con el riesgo de retrasos que nace del aislamiento de Larache en cuanto comienza a llover.

—¿De quién son esos terrenos?—pregunto a la vista de vastas praderas férciles, de bosques de acebuches y encinas silvestres.

—Del Majzen.

—¿No hay españoles que los tomen en arrendamiento?

—De seguro. Pero no se les pueden arrendar sino al remate de procesos administrativos muy complejos y largos.

—Entonces esas tierras están ahí, improductivas, sin dar rendimiento a nadie.

—Sí, señor. Las tierras del Majzen están bajo la custodia de organismos burocráticos que las defienden contra las aspiraciones posesorias de los españoles, con una tenacidad inquebrantable. De esa manera se impide que aquí se creen intereses españoles. Fuera de lo oficial no hay apenas nada. No hay granjas españolas, no hay explotaciones agrícolas, no hay nada que en el campo señale la influencia civilizadora de nuestro país, y sea para España otra cosa que una carga en el presupuesto...

Y es lamentable que esto sea así. Porque estas campiñas están esperando los nuevos métodos de cultivo para dar cuantiosos productos. La tierra es excelente. El régimen de lluvias las hace férciles, si no bastara la proximidad del río. La permanencia en ellas de ganados durante años y acaso siglos, ha servido para abonarlas en gran parte. Los moros—en los escasos trozos de campo que siembran—no labran sino con un arado primitivo, de madera, que apenas araña la tierra. Sin embargo, obtienen magníficas cosechas. Y todos los viajeros que aparecen por aquí, se hacen la misma pregunta: ¿Por qué no está todo esto cultivado por los españoles? ¿Por qué? Hay una sola granja española en la

MARRUECOS

zona... es la que utiliza el Ejército para yeguada militar. Se me había invitado a verla. Por cortésia, pero pensando aburrirme, accedí a visitarla. Nada más grato y sorprendente, sin embargo, una vez que estuve en ella. La granja está entre Larache y Alcazar. Tiene cerca de veinte kilómetros cuadrados de extensión; terreno llano, o ligeramente ondulado, verdes praderas, arboledas de eucaliptos y alcornoques. En el centro están los pabellones de los seis oficiales que viven en ella, separados del mundo, dedicados a esta labor agraria. Un poco más lejos las cuadras de potros y yeguas. Entre los primeros hay preciosos ejemplares. Y en un almacén, ciertas máquinas agrícolas, arados, sembradoras, trillos, segadoras mecánicas.

—¿Cómo se ha hecho todo esto?
—Pues... haciéndolo. Es decir, sin que el Estado dé un sólo céntimo. Muchas de esas yeguas les hemos cazado a lazo. Son salvajes. Los demás, economizando, trayendo con minuciosa economía sobras de ciertos servicios, aprovechando el entusiasmo y el trabajo de los soldados. Alzando hoy este tinglado, mañana aquél, trocando ahora por muro de mampostería lo que ayer fué barracón de madera...

Pero, eso es trabajar a lo Robinson... Es claro, ¿pero, qué se le va a hacer? Si hubiéramos aguardado a que se consignase en el presupuesto una suma adecuada

EN TERCERA PLANA

La crisis de las ideas y el Ejército

(Conferencia del Sr. Alcalá Zamora)

Hacia un nuevo régimen

en Andalucía, Extremadura y Navarra

FRUTA DE ARAGON

El organista de la victoria

por G. GARCÍA-ARISTA Y RIVERA

REGALOS DE «EL DEBATE»

Cupón núm. 32

EL TIEMPO

(Predicciones del Observatorio.)
En toda España: Tiempo inseguro.
Temperatura: En Madrid; máxima de 20,6; mínima de 6,6.
En el resto de España: máxima de 26 grados en Murcia y mínima de 2 grados en Teruel.

EL DEBATE

se publica sin someterse a la censura roja

La tiranía bolchevista es la peor de la Historia

La obra de la Conferencia de la paz debe ser examinada en conjunto

LONDRES 12.—Churchill ha pronunciado un discurso en el Club de los Trabajadores de la Paz, en el que ha hecho alusión a los trabajos de la Conferencia de la Paz.

EL PROBLEMA DE LA PAZ NO PUEDE RESOLVERSE A SATISFACCIÓN DE TODOS

«Todo acuerdo—dijo—que realice los cerebros capaces y experimentados reunidos en París debe ser un acuerdo general. Y por lo tanto, hay que juzgarle como un todo y no por partes. Las dificultades de la complejidad de su labor no tienen ejemplo. ¿Cómo va a resolverse el problema a satisfacción de todos? Nadie obtendrá cuanto desea, nadie debe obtener todo lo que desea. Todos deben esperar murmuraciones contra alguna cosa. La tarea consiste en obtener una paz justa y duradera. Si ganamos decepciones individuales serán olvidadas por la satisfacción general.

«Todo arreglo que significara un triunfo escrito temporal para algún país, no serviría para nada.» Porestará en esta Churchill que obra de la Conferencia no debe juzgarse punto por punto, sino en conjunto.

Hablando de Rusia y del régimen de Lenin Trotsky, el ministro de la guerra dijo: «La tiranía bolchevista es la peor tiranía de la historia, mucho peor que el militarismo prusiano. Ninguno de nuestros cuatro enemigos se condujeron más traicioneramente que la Rusia bolchevista. Con respecto a los rusos que combaten contra los ejércitos rojos Churchill dijo: «Los ayudamos por medio de instructores y de municiones y de todas las maneras que podemos, pero no sería justo para nosotros enviar ejércitos considerables alistados a base del servicio militar obligatorio.

«Esto nos causaría más perjuicios que beneficios desde el punto de vista ruso.»

RUSIA DEBE LIBERARSE POR SI MISMA

«Si Rusia debe liberarse, lo tiene que hacer ella misma, por medio de sus propios hijos.

A pesar de nuestra actitud, sabemos que nuestros corazones están con ella, que permaneceremos fieles a la causa de los aliados; no podemos tratar con los bolcheviques; debemos distinguir entre la justicia y la injusticia, la fidelidad y la traición, el progreso y la anarquía.

Nuestras tropas que fueron enviadas a Rusia para ayudar a la causa de los aliados en su conjunto deben ser socorridas hasta que mejore su situación peligrosa.

Habla Churchill

El gobierno de Sofía moviliza

BASILEA 12.—Telegrafían de Belgrado que el Gobierno búlgaro ha ordenado la movilización de los casos. Bandas armadas han penetrado en Macedonia y, Serbia se ve obligada a cerrar la frontera por el lado de Bulgaria y a tomar medidas militares de protección.

EN LA SORBONA La Unión latina

PARIS 12.—Se ha celebrado en la Sorbona, bajo la presidencia de M. Painlevé una gran manifestación de unión latina. Guglielmo Ferrero en nombre de los latinos de Europa pronunció un discurso decantando que una importantísima consecuencia de la guerra mundial ha sido el paso a los países eslavos y germanicos de los principios revolucionarios plasmados en los países latinos en el curso del siglo XIX. El peligro de la revolución rusa y alemana es resultado de la falta de principios de universalidad definidos. Es deber de los países latinos encontrar el principio de unidad que apacigue la discordia entre las razas y mantener una disciplina de fuerza que impida en lo sucesivo las monstruosidades de la guerra.

DEL VATICANO ¿El Papa reconoce a Polonia?

La Agencia Fabra, nos remite el siguiente despacho: VARSOVIA, 12.—El Papa ha reconocido oficialmente la independencia y soberanía de Polonia.

SE NECESITAN LINOTIPISTAS Y MECÁNICOS DE LINOTIPIAS
DIRIGIRSE AL GERENTE DE EL DEBATE
Marqués de Cubas, número 3.
Inútil presentarse sin buenas referencias

CONFERENCIA DE LA PAZ

La cuestión de las fronteras será resuelta mañana

Dice Asquith: el fin de la paz es cicatrizar, antes que irritar las heridas abiertas

La Comisión de la liga de Naciones ha aprobado los doce primeros artículos del nuevo proyecto del pacto

PARIS 12.—Foch ha comunicado al Gobierno alemán que no puede, a pesar de las protestas alemanas, dejar de ocupar Grissheim, Faubourg y Francfort.

PARIS 12.—He aquí el texto del proyecto de los artículos que habrán de insertarse en el Tratado de Paz:

«Las altas partes contratantes declaran que aceptan los principios que más abajo se expresan, y se comprometen a emprender su realización, de acuerdo con las indicaciones que dará la Conferencia internacional del Trabajo respecto a su aplicación.

1.º El trabajo de un ser humano no puede asimilarse ni de derecho ni de hecho a una mercancía o artículo de comercio.

2.º Será garantizado a los empleados y obreros el derecho de asociación y coalición para todos los fines no contrarios a las leyes.

3.º No se admitirá al trabajo en ninguna industria ni comercio a los niños que no hayan cumplido los catorce años, a fin de salvaguardar el desarrollo de sus fuerzas y de su instrucción. Entre los catorce y diez y ocho años. Los jóvenes de ambos sexos no podrán ser empleados más que en un trabajo compatible con su desarrollo físico, y con la condición de que esté asegurada su instrucción profesional o general.

4.º Todo trabajador tiene derecho a un salario que le aseguren un nivel de vida conveniente, en relación con la civilización de su tiempo y de su país.

5.º Salario igual, sin distinción de sexo, para un trabajo igual en cantidad y calidad.

6.º Todos los trabajadores descansarán un día a la semana que será el domingo y en caso de imposibilidad cualquier otro día.

7.º Limitación de las horas de trabajo en la industria sobre la base de ocho horas diarias o de 48 por semana, exceptuando los países en donde las condiciones climáticas o el desarrollo rudimentario de la organización industrial u otras circunstancias especiales, determinen una diferencia notable en el rendimiento del trabajo. Para estos países, la Conferencia internacional del Trabajo indicará las bases que habrán de adoptarse y que deberán ser aproximadamente equivalentes a las mencionadas más arriba.

8.º Los trabajadores extranjeros serán legalmente admitidos en un país con sus familias y tendrán derecho para todo lo que concierne a su condición de trabajadores y de seguridad sociales, al mismo grado que los nacidos del país en que residen.

9.º Todos los estados deberán organizar un servicio de inspección del trabajo para asegurar la aplicación de las leyes, la fijación de tarifas y la protección de los trabajadores. En este servicio deberán participar las mujeres.

PARIS, 12.—La opinión francesa manifiesta creciente impaciencia por conocer los resultados de los trabajos de la Conferencia, y por este motivo los centros parlamentarios trabajan activamente para que se dé una comunicación oficial. M. Raoul Peret, presidente de la comisión de presupuestos, habiendo escrito nuevamente a M. Clemenceau, para expresar su sentimiento de no poder avisar al Parlamento del estado de las negociaciones, M. Clemenceau le contestó que la constitución no le permitía acceder a su deseo. La comisión de presupuestos levantó el acta de la constatación de M. Clemenceau y pasó a la orden del día, pero el diputado Poincaré puso nuevamente la cuestión sobre el tapete, pidiendo se insistiera cerca de M. Clemenceau; pero después de un cambio de pareceres sobre si debía mandarse o no una tercera carta a M. Clemenceau, la discusión quedó aplazada hasta el lunes. El «Petit Parisien» cree que si la petición se presenta a M. Clemenceau, éste contestará que está dispuesto a recibir a los miembros de la comisión en corporación o individualmente. Por otra parte M. Franklin Bonillon ha comunicado a la comisión de Asuntos Extranjeros una carta de M. Pichón, que también ha declarado que la constitución no le permitía comunicar los preliminares de paz antes de que éstos hayan sido comunicados al enemigo. Durante el debate que siguió, el diputado Lebey manifestó la intención de proponer el martes a la Cámara de renunciar en comité secreto para pedir explicaciones a M. Clemenceau. M. Franklin Bonillon contestó que apoyaría esa proposición. El «Matin» asegura que el resultado de las impresiones recogidas en los pasillos de la Cámara es que el Gobierno deberá contestar que apoyaría esa proposición. El «Matin» asegura que el resultado de las impresiones recogidas en los pasillos de la Cámara es que el Gobierno deberá contestar que apoyaría esa proposición.

la Conferencia de la paz, después del discurso de Barnes declara Wilson que aprueba por completo este discurso y las nueve resoluciones propuestas por la Comisión de la Conferencia Internacional del Trabajo.

Hablan después Colliard, Ministro francés del Trabajo y Vardervele, Ministro de Estado de Bélgica, quien vé en el establecimiento de la legislación internacional del trabajo un factor de la reconciliación de los pueblos.

Por último, Barzilai, delegado italiano, dice que no son tantas las concesiones que se hacen al mundo del trabajo como las reglas que se fijan para las relaciones entre el capital y el proletariado, entre los patronos y los obreros.

Suena en Barzilai en el uso de la palabra dos maharajahs que insisten en el hecho de que el problema obrero sea estudiado y resuelto de la misma manera para la India que para los países occidentales.

Después de una nueva intervención de Wilson, se aprueba por unanimidad el proyecto de artículos presentados por la Comisión de Legislación internacional del trabajo y se levanta la sesión.

PARIS, 12.—El Consejo económico interaliado ha decidido que la gerencia y atribución del tonelaje enemigo se haga según los medios de que dispone cada Gobierno asociado para poner rápidamente en servicio el tonelaje. Los navios ostentaron el pabellón interaliado y el de la Nación que está encargado de ellos. Estas atribuciones provisionales no perjudican en modo alguno a la adjudicación definitiva de estos navios que resulte del tratado de paz.

El Consejo decidió que los Gobiernos asociados considerarán como nulo y sin ningún valor para la adjudicación definitiva del tonelaje, la transferencia de las acciones de las compañías marítimas enemigas, ya que esta transferencia no tiene otro fin que hacer más difícil la aplicación del principio según el cual la gerencia y explotación provisionales no pueden, en modo alguno, perjudicar a su adjudicación.

LONDRES 12.—En el almuerzo ofrecido en honor de Asquith por Sir Walter Runciman, al contestar al brindis, dijo el Excmo. Ministro: «En cuanto a las negociaciones de París no se más que el resto del mundo, pero creo y espero que la voz de la Gran Bretaña reclamará la realización de los grandes principios por los cua-

es entremos y combatimos en la guerra. Nuestra intervención no ha obedecido a motivos egoístas y tengo la convicción de que saldremos con las manos limpias. No olvidemos, y que no lo olviden los otros, que el fin superior de la paz, además de asegurar al mundo contra la repetición de la guerra, debe ser cicatrizar y no irritar las heridas abiertas. No quiero decir nada más.

NUEVA YORK 12.—El «George Washington» ha zarpado el 11 de Abril para Francia.

PARIS 12.—Según el «Journal» la conferencia de los Cuatro piensa terminar el mes la cuestión de fronteras y convocar a los delegados alemanes a Versalles durante la semana próxima.

¿Se prepara otra huelga general?

COPENHAGUE, 12.—Telegrafían de Munich, que a consecuencia del fracaso de cuantos esfuerzos venían haciendo las dos fracciones del partido socialista, al objeto de llegar a un acuerdo con los comunistas, el gobierno revolucionario de Munich ha sido derribado.

En sustitución del Consejo central, los comunistas eligieron un directorio, compuesto de diez miembros, cinco de los cuales eran representantes de los obreros y cinco de los soldados. Diferenciase los nuevos gobernantes de los anteriores, en que ahora todos son de nacionalidad bávara. También se ofreció cargo en el directorio al bolchevista ruso Lewin, que ha tomado parte activa en los sucesos, pero se negó a ostentar la representación obrera que se le ofrecía, como también la presidencia del directorio.

En vista de la negativa, Peltz fué elegido Presidente del Directorio revolucionario.

Tan pronto como el nuevo gobierno se posesionó de su cargo, han comenzado los incidentes. Durante la pasada noche, los comunistas se apoderaron de varias personas en calidad de rehenes, especialmente el jefe de los sindicatos; las fuerzas de policía fueron desarmadas y nueve altos funcionarios de la Prefectura detenidos.

BASILEA 12.—Según noticias de Francofort circula con persistencia el rumor de que el dos de mayo estallará una nueva huelga general organizada por los comunistas.

COPENHAGUE, 12.—Viajeros llegados a Alemania procedentes de Rusia, dicen que actualmente se reúne en Moscú una conferencia secreta importante que preside Lenin.

En ella se discute la nueva orientación de la política de los Soviets, las relaciones con el Extranjero y los asuntos financieros. También se trata en esta conferencia de las concesiones a los aliados principalmente a América.

AMSTERDAM, 12.—Telegrafían de Berlín que Scheidemann y otros ministros recibieron cartas amenazando a muerte en el caso de que pongan en libertad a Ledebour. En los centros bien informados se cree que Ledebour y los otros jefes revolucionarios no serán libertados mientras exista en Berlín el consejo de los obreros y soldados.

Contra los Consumos

En el Círculo de la Unión Mercantil se celebró anoche la anunciada Junta General extraordinaria, que fué presidida por el Sr. Sacristan.

Ingresara Alvarez Arranz, D. Alfonso Senra. En estrados se sentaron la Junta directiva del Círculo y los señores: Conde de Sta. D. Narciso de la Puente, D. José Corona D. Fuencio de Miguel, D. José Asprón, D. Goñi Marcos, D. Alvaro Calzado, D. Santiago Ballesteros, D. Emilio Reglero y los señores Aiguera y Arjona y Alvarez Villamil.

Después de leerse varias adhesiones recibidas y de leer el acta de la Junta anterior, hicieron uso de la palabra los señores Martínez Reus, la Fuente, Balboa, Fernandez de Miguel, Diaz de la Cebosa, Garzón, Rotones, Riesgo, Ballesteros, Carolo, Sacristan, Senra, Calzado, Alvarez Arranz, Conde de Santa Engracia y Sacristan.

«Yo os propongo una resolución que se pronuncie en conclusiones siguientes: «Protestar energicamente contra la implantación del gravamen sobre vinos y alcoholes impidiendo por todos los medios que estén a su alcance el que dicho arbitrio, pueda cobrarse, de acuerdo con las otras Sociedades y entidades comerciales y mercantiles.

Protestar igualmente del impuesto sobre carnes y laborar incesantemente para que el próximo presupuesto municipal desaparezca este arbitrio, que encarece este artículo tan necesario para la vida.

Recabar de los Conceales enemigos del impuesto de Consumos su adhesión a toda campaña que tienda a restablecer este impuesto y rogarles que su acción en el Municipio imponga por todos los recursos legales la desaparición de los referidos gravámenes.

Solicitar la reorganización de la Junta de Reformas Sociales a fin de que no dejen de asistir los Vocales representantes de los Patronos y que se cumpla en todas partes la Ley de la Jornada Mercantil, respetando los pactos previamente establecidos, con arreglo al artículo segundo de dicha Ley.

Que, por analogía, se proteste de toda medida de Gobierno o Municipal que tienda a encarecer el precio de las substancias y por contra se reiteren las peticiones formuladas por este Círculo para el abaratamiento de ellas.

Que ante el peligro de la elevación injustificada de los precios de los alquileres, se proceda por el Gobierno a ditar las oportunas medidas para evitar una subida que pudiera tener repercusión de mucha gravedad para el desarrollo del comercio y para el coste de la vida, estableciendo las normas en el derecho Civil conducentes a la apreciación del derecho de quien acredita local o pensión a parte que por este crédito, clientela y atención, corresponda.»

Una vez terminado el Consejo de conciliación que se celebrará hoy, se anuncia un nuevo mitin, para dar cuenta a los tranviarios del resultado final de las gestiones, ya que mañana expira el plazo señalado en los oficios de huelga.

Oficiales mejicanos apresados

NUEVA YORK, 11.—Los oficiales mejicanos que regresaban de la Conferencia de autoridades americanas y mejicanas, han sido hechos presos en el tren, entre Linares y Victoria.

El comandante mejicano de Nuevo Laredo dice que, el tren fué atacado, ocasionándose algunos muertos.

De Alemania Un acuerdo de la Asamblea sobre la paz

No se admitirá una paz de fuerza. Dimite el ministro de Hacienda.

NUEVA YORK 12.—El general Von der Goltz ha logrado concentrar cerca de Riga un escogido ejército de 25.000 alemanes.

Esta tropa que es conocida ya con el nombre de «Nuevo Ejército del Kaiser» fué reclutada por el general Von der Goltz, entre las divisiones alemanas que escaparon al contagio revolucionario, conservando su disciplina. Las fuerzas están admirablemente equipadas y cuentan con ametralladoras, lanzallamas y tanques.

Los oficiales que mandan estas fuerzas dicen que ellos deben constituir el eje de un potente ejército que sostendrá al Kaiser cuando Guillermo II regrese de Holanda, para restituirse al trono del Imperio alemán.

BASILEA 12.—Telegrafían de Weimar que el Ministro de Hacienda del Imperio Schiffer ha presentado la dimisión, descontento de determinados procedimientos del Gobierno.

BASILEA 12.—La Agencia Wolff recibe de Weimar el siguiente despacho: «Después del discurso de Brockdorff Rantzau, el ex Canciller Von Payer tomó la palabra para aconsejar la creación de un Tribunal Supremo.

«No se podrá proceder—dijo—á una inspección hasta tanto que la Humanidad no esté calmada, para enunciar un juicio imparcial sobre las necesidades de la guerra.»

Según el orador, el único resultado positivo de la política extranjera alemana es el acuerdo con Austria-Hungría, y se mostró adversaria declarado del sistema de los Consejos de obreros y soldados.

El socialista independiente Seeger dijo que la Asamblea Nacional es una mala copia del antiguo Reichstag, en la cual no tiene el pueblo confianza. En realidad es el centro el que gobierna y en tanto que no realice íntegramente, el socialismo no terminarán los levantamientos.

Se suspende el debate y el presupuesto de asuntos extranjeros se envía á la Comisión de presupuestos.

El presidente Feherbach dá lectura de una resolución presentada por los jefes de los grupos de la mayoría declarando: «Todo el pueblo alemán exige que el tratado de paz esté basado exclusivamente en los catorce puntos de Wilson y rechaza toda paz arrancada por la fuerza.»

Esta resolución se aprueba por unanimidad, con la excepción de los socialistas independientes, lo que provoca un violento tumulto.

La Asamblea acepta la moción que propone el nombramiento de una comisión de 28 miembros para las negociaciones de paz, en la que participarán el Presidente y vicepresidente de la Asamblea.

«Un acuerdo de la Asamblea sobre la paz»

Tranviarios y electricistas en desacuerdo

Ayer mañana visitó al ministro de la Gobernación, el alcalde de Madrid, para manifestarle como presidente de la Junta local de Reformas Sociales que había uedado constituido el Consejo de conciliación encargado de intervenir en el conflicto de los tranviarios.

A las cuatro de la tarde y bajo la presidencia del señor Garrido Juaristi, se reunió en el Ayuntamiento, el Consejo de conciliación.

Asistieron representantes de la Casa del Pueblo, de los obreros y empleados y de la Empresa de tranvías.

Discutióse primeramente la base referente a Asociación y tenemos noticias de que fué aprobada la fórmula presentada por la Compañía que admite el derecho de asociarse, siempre que sea un arreglo a las leyes.

También ha sido solucionada la cuestión de los retiros del personal, admitiendo el Ayuntamiento, el Consejo de conciliación.

En cuanto al ascenso y despedida de operarios, no ha habido acuerdo.

El resultado total de la reunión, es que de las doce bases sometidas a discusión, han sido aprobadas nueve, quedando las tres restantes pendientes de estudio.

La reunión que terminó a las ocho, continuará hoy, a las once de la mañana.

El alcalde rogó a los delegados obreros, que forman parte del Consejo de conciliación, que procuren alargar el plazo marcado, para poder llegar a un acuerdo satisfactorio.

Antes de comenzar el mitin reunióse la sociedad de obreros gasistas y electricistas de cuyo sindicado forman parte los tranviarios, no pudiendo acordarse acuerdos por los escándalos y constantes interrupciones en que transcurrió la reunión, limitándose la Directiva a dar cuenta de las gestiones realizadas.

A las tres de la madrugada dió comienzo, en el teatro de la Casa del Pueblo, el anunciado mitin de tranviarios.

La concurrencia, que se aproximaba a unas mil personas, estaba integrada por gran número de mujeres y algunos obreros gasistas y de otros oficios.

Presidió Eusebio Garcia.

Hizo luego uso de la palabra, el señor Sarreta, entre constantes interrupciones que a duras penas podía dominar la campanilla presidencial. Dió cuenta de las gestiones hechas por la comisión y leyó las concesiones que hasta el momento presente ha hecho la Compañía, declarando que las considera aceptables, y manifiesta que espera que en la reunión del consejo de conciliación que hoy habrá de celebrarse quedarán oxidadas todas las dificultades. Termina recomendando un poco de calma hasta que concluyan los trabajos que realiza la comisión.

A continuación hace uso de la palabra Rives, presidente de la Casa del Pueblo, haciendo manifestaciones de carácter bastante violento.

El representante de la Sociedad del Arte de Imprimir López y López, se adhirió a lo manifestado por los oradores anteriores, dirigiendo acres censuras a la Prensa que no se somete a los deseos de la Casa del Pueblo.

También habló Pérez, presidente de la Federación de Dependientes de comercio. Finalmente hizo el resumen del acto el señor Sabrit.

El mitin terminó a las cinco de la mañana.

¿Se suspenden las operaciones en Marruecos?

El jefe del Gobierno, al recibir á mediodía á los periodistas manifestó que había acudido á Palacio más tarde de la hora acostumbrada por no haber despacho de ministros.

Dijo también que á la una y media asistiría al almuerzo de la Junta Sindical de la Bolsa; que de Barcelona no había novedad ninguna y que mañana pasará el día en el campo.

El Presidente recibió la visita de una Comisión de dueños de Cafés que iban á pedir, rectificando una instancia ya presentada, que se reglamenten las horas de aperturas y cierre de esos establecimientos y los recreos que en muchos de ellos se explotan.

Otra Comisión de industriales y comerciantes de Andalucía y la Mancha fué á pedir el restablecimiento de los trenes rápidos, ya que han pasado las causas que motivaron su suspensión.

También visitaron al conde de Romanones los ingenieros industriales que firmaron el bando en la cuestión de los metalúrgicos, para darle cuenta de la forma en que habían cumplido su misión.

El Conde de Romanones no recibió á los periodistas como de ordinario porque cenó fuera de su domicilio.

Uno que consiguió verle manifestóle únicamente, que hoy pasaría el día en el campo.

También dijo pasaría fuera de Madrid los días de Jueves y Viernes Santo. Las noticias de Barcelona parecen ser más optimistas y en cuanto al conflicto tranviario supone entrará en vías de solución rápida.

Una ilustre personalidad de la política, que nos merece entero crédito, manifestaba anoche que el Gobierno había decidido de acuerdo con el alto mando en Marruecos, suspender las operaciones militares que se realizaban en aquella zona.

La causa del aplazamiento no la sabía pero el hecho nos dijo era rigurosamente cierto.

Próximo congreso de abogados

GRANADA, 11.—El Decano del Colegio de Abogados D. Fermín Camacho recibió una carta del Decano de Madrid D. Manuel Garcia Prieto, comunicando que la Comisión ejecutiva designada por el Congreso de Abogados de San Sebastian acordó celebrar el próximo Congreso en Granada.

Notas teatrales

SECCION MATINAL EN PRINCIPE ALFONSO
Son muchas las personas que han solicitado de la empresa del Teatro Principe Alfonso la organización de una matinal infantil para ver la proyección de la estupenda película guerrero-religiosa JERUSALEN LIBERTADA!

Atendiendo a esta petición hoy domingo, a las once de la mañana, se celebrará la mencionada sección, proyectándose la película JERUSALEN LIBERTADA! que es sin discusión la cinta más interesante, la mejor hecha, la que nos place más ha merecido de cuantas personas han visto.

Por la tarde, a las 5 y a las 7, y por la noche a las 10, JERUSALEN LIBERTADA!

RAFFLES EN PRINCIPE ALFONSO.
Un acontecimiento grande se prepara para dentro de muy pocos días en Principe Alfonso, con motivo de la película de aventuras RAFFLES, cuyo estreno se verificará muy en breve.

GRAN TEATRO — CHRISTUS.
Continúa el éxito grandioso de esta insuperable película única absolutamente religiosa aprobada y recomendada por el Papa. El teatro lleno de sacerdotes y niños celebran como se merece tan magna y sabia obra cinematográfica.

LA SITUACION EN BARCELONA

Prórroga para la readmisión de obreros

La causa por el asesinato del Sr. Barret se revisará ante nuevo jurado. Detención del presidente del Sindicato de construcción

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) SIGUE EL BOICOTO Hoy se ha seguido trabajando en las obras en construcción y en los talleres y fábricas de los socios de la Federación Patronal, en que ayer se reanudó el trabajo, pero los obreros han persistido en la misma actitud que adoptaron ayer y tampoco han acudido a varias de las obras «boicoteadas».

Los demás individuos del expresado Comité han desaparecido. LOS MARINOS PIDEN Las Asociaciones de marineros que a últimos del mes pasado presentaron a las empresas navieras unas nuevas bases de trabajo, dándoles un plazo para contestarlas y que a consecuencia de la huelga general dejaron sin efecto dicho plazo, han presentado otra vez dichas bases pidiendo contestación antes del próximo lunes.

Los correspondientes de los periódicos de Madrid han solicitado del capitán general el restablecimiento de las conferencias telefónicas, habiendo contestado el general Milans del Bosch, que conviene esperar que transcurre el sábado y el lunes, ya que de restablecerse ahora, podría darse el caso, según el saqueo que toman los acontecimientos en los indicados días, que se tuviera que suspender otra vez.

En la Central de Teléfonos se ha puesto el siguiente aviso: «Conferencias de prensa próximas a autorizarse. Los periodistas las traerán escritas y censuradas ya de Capitanía general, con aquel sello en cada hoja. Serán leídas y autorizadas por este interventor, entregándolas al jefe del servicio en teléfonos y transmitiéndolas al personal, como si fueran telefonemas, en los mismos locutorios próximos al cuadro. Nada en locutorios del público para los periodistas que no puedan entrar en ninguno».

En los demás oficios tampoco se advierten señales de que se haya restablecido por completo la normalidad; antes al contrario, cuando el descontento y a cada paso se señalan síntomas precursoros de nuevos conflictos, o mejor dicho, reveladores de que no han desaparecido las causas que motivaron el anterior. La mayoría de los patronos, su casi totalidad, pues las excepciones son contadísimas, han respetado todas las mejoras de carácter económico concedidas a los obreros antes del 24 de marzo. La única resistencia que ofrecen, es la de aceptar la intervención de los delegados en cuanto signifiquen atribuciones de la dirección o distribución de trabajo. Pero los Sindicatos, que aunque legalmente disueltos, mantienen su organización, se resisten a ceder en ninguna de las atribuciones que se habían confiado y de ahí las continuas discrepancias, que amenazan provocar de nuevo un conflicto igual o mayor que el pasado. Cuan a este estado de cosas obedecen los rumores que circulan con insistencia anunciando nuevas huelgas para el lunes e incluso otro intento de paro general.

Este mediodía el capitán general ha hecho a los periodistas las siguientes declaraciones: «Ayer abrieron casi todas las fábricas y talleres y se trabaja en alguna obra boicoteada; pero se presentaron casos de querer hacer sentir imposiciones a los patronos. A pesar de esto hoy continúan en general, los trabajos, pero, si los obreros, mal aconsejados, no renuncian a estas actitudes, es de prever—añadió el general, porque nosotros no tenemos nada—; es de prever repetido—un retroceso, que por lamentable que sea, habrá que afrontar y reprimir, ya que después de corrientes de concordia tan manifestadas, será imprescindible hacer comprender, de una vez para siempre, que en modo alguno se puede ceder ante los intentos sindicalistas, que tratan de recobrar todo su poder».

En el «Boletín Oficial» se ha publicado el siguiente bando: «Con sujeción a lo prevenido en mi bando en 28 de Marzo último, se abonarán en los días que cada industria, fábrica o taller tenga por costumbre, los jornales devengados por día de trabajo; y en el caso en que realmente ofrezca alguna duda, acudirán el patrono y dos obreros del establecimiento en que surja, ante el Excmo. Sr. Alcalde, quien oyendo a ambas partes y con asistencia de un jefe de E. M., como delegado de mi autoridad, resolverá el litigio, como árbitro».

Si el número de consultas lo exigiera, la citada autoridad municipal tendrá a bien señalar turno, durante las horas diarias que juzgue oportunas para evacuarlas, anunciándolas oportunamente.

Los patronos avisarán 24 horas de antelación a las zonas militares, el día en que van a pagar, para que por éstas se les haga el señalamiento en horas.

PRECAUCIONES Y MULTAS Se ha dispuesto que mañana, con motivo del pago de jornales en las fábricas, se concentren fuerzas en las zonas militares. La Federación Patronal ha impuesto una multa en 12.000 pesetas a un contratista en obras, y otra de 25.000 a un fabricante de vidrio por haber empezado a trabajar antes del día señalado por aquella entidad.

Se asegura que el Gobierno ha requisado al vapor «Infanta Isabel» de la Compañía Pinillos para transportar tropas norteamericanas de Burdeos a los Estados Unidos y regresa a España con un cargamento de trigo.

La Guardia civil a detenido en Igualada a Pablo Mosgadas y Figueras, secretario de la Federación Obrera de aquella ciudad y presidente del Comité titulado «Soviet en Igualada».

acordó mantener la suspensión de los periódicos. El lunes se reunirán de nuevo los directores. Barcelona 11 de Abril.

BARCELONA 12.—La lista de donativos al ejército asciende ya a la cantidad de 231.700 pesetas. —Custodiados por la Guardia civil se han enviado a sus pueblos gran número de carteristas, mendigos y gente sospechosa.

—Han regresado a sus puestos muchos mozos de escuadra, concentrados en Barcelona durante la huelga general. —La brigada automovilista celebrará un banquete en honor de los chauffeurs que se ofrecieron a dirigir autos requisados por el Capitán General.

—Sigue la situación como ayer, se trabaja en las mismas fábricas. Hoy termina el plazo concedido por los patronos para reanudar los trabajos en los talleres y fábricas boicoteados. —Hoy termina la causa por asesinato de Barret. Se han tomado precauciones. El público espera impaciente el veredicto; después de tres horas el Jurado dictó veredicto de inocuidad.

La sala acordó la revisión por nuevo Jurado, volviendo los procesados a ingresar en la cárcel.

BARCELONA 12.—La Federación patronal ha fijado en las calles un aviso advirtiéndole que suspenderá el trabajo mañana si en todo el día de hoy no se reanuda la labor en las obras boicoteadas.

BARCELONA 12. Ha sido detenido Narciso Vidal presidente del Sindicato del ramo de construcción. En los ruelles de carbón del puerto han trabajó 10 carros y 320 descargadores. En los restantes muelles sigue faltando material de acarreo.

En la fábrica de electricidad «La Canadense» se trabaja con la mayoría del personal propio. También se ha trabajado en la mayoría de las fábricas del arte textil, en todas las fundiciones. En la sociedad del gas la «Catalana» y en los talleres del Norte.

Huelgan las fábricas de pianos por alterar los patronos las condiciones de trabajo.

SITUACION INTERIOR. El ministro de Fomento, señor marqués de Cortina, dijo a los periodistas que en su negociación con las Empresas ferroviarias sobre rebaja de tarifas, le había sorprendido una comunicación oficial de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante en la que demuestra que en el servicio de viajeros, durante el año 1918, había experimentado una pérdida líquida, nada menos que de 24.000.000 de pesetas y que este año, aun contando con el aumento del 15 por 100, la pérdida excede a de 17 millones de pesetas, añadiendo que esto justifica que en todas las naciones la subida de tarifas de viajeros ha sido superior a la de mercancías y no ha bajado generalmente de un 50 por 100.

El señor marqués de Cortina añadió que esto coincide con la noticia, aun no confirmada oficialmente, de que el precio del suplemento de los coches-camas de Hendaya a París, que costaba antes de la guerra 36 francos, cuesta ahora a 120.

El ministro entiende que estos hechos deben ser conocidos por el público, para que se forme juicio de los encontrados intereses que obran sobre el Gobierno y del gran espíritu de equidad y justicia con que es necesario actuar en estos momentos.

Ayer al recibir a los periodistas el Gobernador dijo que el problema de la patata no solo existe por su falta en los mercados y los precios tan excesivos que a canja, sino que los gobernadores de varias provincias productoras y muy especialmente el de Logroño, impiden la salida de este tubérculo.

El confiteo revisa en la actualidad caracteres alarmantes, mucho más cuanto que los labradores tienen ya sus tierras preparadas y se encuentran en el caso tristísimo de no tener patatas para la siembra.

Según estos antecedentes, el verdadero conflicto es el de que en el próximo año no tendremos cosecha de este artículo tan necesario.

El Ayuntamiento ha telegrafiado su renuncia al Ministro.

EL FERROL 12.—El Alcalde impuso una fuerte multa a los industriales dedicados a la venta de artículos de primera necesidad y que se negaban a exhibir el cartel de precios de tasa.

TOLEDO 12. El Inspector de abastecimientos D. Mauricio Molina ha llevado a cabo en Sonseca un decomiso de dos mil arrobas de patatas que trataba de exportar clandestinamente el traficante don Hilario Peces.

Ha dispuesto el Gobernador sean trasladadas a la Capital y se vendan en el mercado a precios de tasa o sea a 2 pesetas arroba.

El Ayuntamiento ha telegrafiado su renuncia al Ministro.

CASA REAL

Audiencias con el Rey

Su Majestad el Rey despachó ayer mañana con el jefe del Gobierno y después recibió las siguientes audiencias: Marqués de Grijalva, don Guillermo Díaz Caneja, oficial de Correos del Senado y autor de la novela «El sobre en blanco», acompañado del oficial mayor de la Alta Cámara, don Manuel Gil Lozano; marquesa viuda de los Soidos y su hija, con don Pedro Cabello y Mait; marqués de San Román de Ayala, y don Francisco Frajer, con una comisión de Eibar, que fue a interesarse a Su Majestad en el proyectado monumento al ex ministro señor Barroso.

Fuera de audiencia, el Rey fué cumplimentado por los condes de Cabra y de Santa Engracia y por el marqués de Sentmenat.

Durango contra la Junta señorial

Ayer se posesionó de la Dirección de nuestro colegio «El Correo Español» el periodista catalán D. Melchor Ferrer continuando con la dirección administrativa don Gustavo Sánchez Márquez.

BILBAO 12.—D. Aurelio de Asfarse, como miembro de la Junta señorial tradicionalista y como jefe interino de estos elementos de Durango, ha remitido una carta a los periódicos protestando de la adhesión que la referida junta remitió a D. Jaime, sin consultarle, pues de consultarlo, agrega en el documento el por su parte y los duranguenses se hubieran adherido a la junta suprema de Madrid presidida por el caballero General tradicionalista D. Cesar Sanz Escarot.

La juventud obrera tradicionalista de Durango protesta también contra las extralimitaciones de dicha junta que sin previa consulta y usurpando su nombre, remitió su adhesión a D. Jaime.

NOTICIAS

Los Auxiliares de Farmacia reunidos en Junta General en su domicilio social, Piamonte 2 (Casa del pueblo), acordaron por unanimidad pedir a sus jefes aumento de sueldo.

Dado a la firmeza y entusiasmo que reinó en dicho asunto fácil es predecir que de no conseguirlo se planteará un nuevo conflicto cuyas consecuencias serán difíciles de prever.

Los licenciados en Ciencias y Letras, respectivamente, don Adolfo Portillo, don José Soto y don Ramón Escalada, de Arévalo, han lanzado la iniciativa de constituir una Agrupación de profesores de colegios incorporados y cuantos se dedican a la enseñanza particular.

En las vacaciones de Semana Santa celebrarán en Madrid una asamblea, para la que desean las adhesiones de confinidad, que pueden enviarse al colegio de segunda enseñanza de Isabel la Católica, de Arévalo.

Reformas en el cuerpo de vigilancia. Hace días que se constituyó una Comisión integrada por funcionarios de las distintas categorías del Cuerpo de Vigilancia a fin de estudiar un proyecto de reformas que diese la modernidad que reclamaban las circunstancias a un organismo tan importante como es la Policía.

La citada Comisión, una vez terminado su trabajo hizo entrega del mismo en la tarde de ayer al Inspector de Seguridad, D. Carlos Blanco ya que por sus muchas ocupaciones no pudo ser recibida por el general La Barrea.

Parece que en dicho proyecto se pide, respetuosamente, una modificación esencialísima en el reglamento del Cuerpo de Vigilancia suprimiendo algunas funciones que hoy lleva a cabo y que no dicen nada a su favor y, ampliando, por el contrario, su intervención en algunos otros servicios.

También procuran sean reformadas las escalas en atención a las necesidades actuales. Según noticias particulares que nosotros tenemos, la Dirección de Seguridad ha dado muy buena acogida a las aspiraciones de sus funcionarios, trasladándolas inmediatamente al ministro de la Gobernación, quien se propone estudiarlas con detenimiento y adoptar tan pronto como sea posible aquellas que revistan carácter más urgente.

Entre las distintas reformas que parece que se van a realizar primeramente figuran la creación de la brigada de trenes destinada a la vigilancia de las vías férreas montando un servicio de escolta en todos aquellos principalmente en los coches y expresos y asignación de un determinado número de Agentes de policía a cada uno de los Juzgados de Instrucción para auxiliar a los jueces en el desahucio de delitos.

Las escalas propuestas por la Comisión importan aproximadamente 6.796.000 pesetas, que comparadas con las actuales—de un diferencia de menos de un millón de pesetas.

Un banquete

El Rey y los agentes de Bolsa

Discursos del Monarca y ministro de Hacienda. En el salón de recepciones de nuestra Bolsa de Comercio, se celebró ayer el banquete organizado por el ilustre Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa de Madrid, en honor de S. M. el Rey.

Poco después de la una llegó nuestro Soberano acompañado de los marqueses de la Torre y de Viana, siendo recibido en la puerta principal del edificio por la Junta Sindical en pleno.

Una vez en el salón ocupó S. M. uno de los cabeceros de la mesa, sentándose a su derecha el ministro de Hacienda y a su izquierda el Síndico presidente Sr. Peláez. La otra cabecera la ocupó el presidente del Consejo de ministros, teniendo a ambos lados, al jefe superior de Palacio y al caballero mayor de S. M., tomando asiento en los demás lugares los agentes que constituyen el Colegio.

A la hora de los brindis, el Síndico presidente ofreció el banquete a S. M. el Rey, en nombre de la corporación y excitó al ministro de Hacienda para hacer alguna manifestación de índole económica, y al terminar le entregó una espléndida cartera de piel de Rusia con la siguiente inscripción: «Canal de los Comedores de Caridad, fundado y patrocinado por S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia.—Madrid, 12 de Abril de 1919.»

Discurso del Rey. A continuación se levantó D. Alfonso, pronunciando el siguiente discurso: «Yo no pensaba hablar en este acto; pero al recibir de manos del síndico que os representa, cinco acciones del Banco de España, con destino a los Comedores fundados y patrocinados por la Reina, os doy, en nombre de ella y en el mío, las más expresivas gracias.

Estoy hablando en la Casa que representa el crédito público, donde se cotizan los fondos de Estado y demás efectos, y como yo deseo para España un crédito, el más alto posible, os excito a que en honor de nuestra Patria lo mantengáis, como lo venis haciendo, y lo ensalcéis.

La inscripción del Banco Nacional que me acaba de ser entregada significa un movimiento de vuestra caridad, que yo agradezco y aplaudo, y significa además una expresión de sentimiento en favor de los menesterosos, que son siempre dignos de apoyo y de protección.

Soy un agente más de Cambio y Bolsa, y como tal, tendréis siempre mi ayuda para el sostenimiento del crédito nacional. Una ovación prolongadísima coronó las frases de S. M.

EL MINISTRO DE HACIENDA. Se levantó después y dijo lo siguiente: «Tengo una verdadera satisfacción en recoger las palabras del síndico Sr. Peláez, que me excita a hacer declaraciones. La Hacienda española está en déficit; un déficit de 40 a 50 millones de pesetas mensuales. Pero no importa. Estas cuestiones se resuelven con facilidad por los procedimientos adecuados, y llegará el día en que volvamos a los excedentes, porque hay riqueza, y la riqueza es el mejor baluarte para éstos y otros fines.

UNA NOTA. Los empleados municipales. Algunos órganos importantes de la Prensa madrileña han hecho pública la noticia de la detención de un empleado municipal verificado por agentes de la autoridad, provistos del correspondiente mandamiento judicial, a las puertas mismas del propio Ayuntamiento. Forzada, pues, por la resonancia pública que ha tenido tan desagradable suceso y entendiéndose que ese hecho afecta ó puede afectar al buen nombre y honor de la colectividad de empleados municipales, la Junta Directiva de su Asociación considera primordial deber manifestar públicamente lo siguiente:

Que los hechos que motivan la detención del empleado de referencia no tienen relación directa ni indirecta con las funciones que por razón de su cargo le están encomendadas en la Administración Municipal. Que atenta la Directiva a la gravedad del hecho y sus posibles consecuencias, ha manifestado oficialmente su deseo de ser oída en el expediente instruido por la Alcaldía Presidencia para el debido esclarecimiento de los hechos y adoptar la actitud que proceda en consecuencia.

Oposiciones y concursos. INGENIEROS INDUSTRIALES. Se abre concurso para proveer un plaza de Ingeniero industrial dependiente del Ministerio de Hacienda con la categoría de Oficial de segunda clase.

INSTITUTOS. Se declara desierto el concurso previo de traslado anunciado para proveer la Cátedra de Latín del Instituto de Huesca.

SECRETARIOS DE AUDIENCIA. Se anuncia hallarse vacante la Secretaría de Gobierno de la Audiencia territorial de la Coruña.

ADUANAS. En los ejercicios verificados en el día de ayer no fué aprobado ningún opositor. No se presentaron, y podran ser exabados en segunda vuelta, los números 162 y 168.

PRENSA CATOLICA. El quince de la calle de Buenos Aires, de Bilbao, para la venta de Prensa católica, se ha trasladado a la calle de Astarlos, situándose hoy Librería de San Ignacio.

SUCESOS. Ayer tarde, y mientras se estaba formando un tren de mercancías, fué cogido entre la máquina y un furgón el obrero lampistero Isidoro Renán García, de treinta y tres años, resultando con heridas graves y traumatismo agudo. Después de curado en el gabinete médico de la estación, pasó en grave estado al Hospital de la Princesa.

PATENTES ROEB Y CIA MARCAS MORETO 8 MADRID

Oficina Informativa de Enseñanza Marqués de Cubas, 3 RESUELVE GRATUITAMENTE LAS CONSULTAS DE LOS MAESTROS en Palencia.

LEA USTED EL TREN DE LA VIDA

COLECCION DE CUENTOS PUBLICADOS EN "EL DEBATE" POR CURRO VARGAS

Más de 300 páginas, 3,50 pesetas

SUMARIO

EL TREN DE LA VIDA.-El modelo de París.-Los solterones.-Flor de ilusión.-Don Damián.-Veleta.-Abuelo y nieto.-El seductor.-Servicio policíaco.-Periquín.-La conquista.-Machaquito.-Aquella.-El misterio.-Margot.-Cambio de rumbo.-La evocación.-Los rubíes.-Lo que no muere.-Muy siglo XX.-Sacrificios.-La operación.-Dolora.-¿Te acuerdas?-Cabeceita loca.-La carta.-La mujer ideal.-Flor de pena.-La solución.-El triunfo de la muerte

Esta obra la encontrarán nuestros lectores en

- ALICANTE.-Manuel Pastor, Mayor, 1 y 3. Monovar.-Manuel Vidal. ALMERIA.-Rafael Plaza Martínez, P. Príncipe, 2. Huércal-Overa.-Eugenio Pérez Pérez. AVILA.-Arévalo.-Félix Fernández. BADAJOZ.-«La Económica», de Vicente Rodríguez, Plaza de la Constitución, 11. Villanueva de la Serena.-Pedro Parejo. BALEARES.-Mahón.-Marcelino Busutil, Nueva, 22; Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 11. Inca.-Miguel Durán Seurina. Palma de Mallorca.-«Libería Religiosa», de Ernesto Frau Jovellanos, 5. BARCELONA.-«La Hormiga de Oro», Plaza Santa Ana, número 26; Herederos de la Viuda de Plá, Fontanel·la, 13; «Libería Española», de Antonio López, Rambla del Centro, 20; «Libería y Tipografía Católica», de Hijo de Miguel Casals, Pino, 5. Sabadell.-«Libería Piferre», Rambla, 41. Tarrasa.-Viuda de Hijos de M. Utset y Juncosa, San Pedro, 22. BILBAO.-«Libería de San José», de Angulo y Compañía, Cinturera, 7, y Correo, 25. BURGOS.-Mafias Gallo Alvarez, Lain Calvo, 16. CADIZ.-«Libería de la Marina», San Francisco, 31. Sanlúcar de Barrameda.-«La X», de J. Medina, Ancha, 39. CACERES.-Logroño.-Peña, Hermanos. CANARIAS.-Santa Cruz de Tenerife.-«Libería y Tipografía Católica», San Francisco, 7. CIUDAD REAL.-Valdepeñas.-Bruno Campos Sánchez. CORDOBA.-«Libería Escolar», de Juan Font Navas, San Fernando, 34. CORUÑA.-Zincke, Hermanos, Cantón Grande, 27. Betanzos.-José Iglesias Masdías, Plaza de la Constitución, 2. Noya.-Pedro Pérez Villela. Santiago.-Viuda de Galí, Rúa del Villar, 66. GERONA.-«Libería de San José», de Francisco Geli, Cort Real, 19. Figueras.-José Masdevall, Palau, 16 (Rambla). GRANADA.-«Libería Guevara», San Jerónimo, 29; «La

- Moderna», de Felipe Dorronsoro, Reyes Católicos, 105. Baza.-Juan P. Requena, Monjas, 22 y 24. GUADALAJARA.-«La Aurora», Sucesor de Antero Concha, Plaza de San Esteban (Correos), 2. HUELVA.-José Toso Fernández, Tetuán, 15. LERIDA.-«Arreg», Ramón Figueras, Agoders, 10. LOGROÑO.-«Libería Moderna», de Eleuterio Martínez, Mercado, 120. Haro.-Viola de Iturbe. NAVARRA.-Pamplona.-José Aramendia, Héroe de Esclala, 2. Viuda de Teodoro Bescansa, Mercederes, 25. ORENSE.-Alberto González, Santa Eulencia, 4. OVIEDO.-Victor y Julio Galán, San Juan, 2; Ladislao Heria, Uria, 22. Gijón.-Libería y papelería de M. Palacios. SALAMANCA.-Lorenzo Aniceto Sánchez, Rúa, 51; «Libería Religiosa», de Antonio García, Plaza Mayor, 23. SAN SEBASTIAN.-«Libería Religiosa», de Benito Hernández y Hermanos, Rivera, 16; «Libería Internacional», de Manuel Conde López, Churruga, 6; «Libería de San Ignacio de Loyola», de la Viuda de Z. Leizola, Garibay, 23. SEVILLA.-«Libería Nacional y Extranjera», de Juan Antonio Fe, Sierpes, 89. TARRAGONA.-José de la Morena y Trilla, San Agustín, 3; José Armentgol, Plaza de la Constitución, 55. VALENCIA.-Viuda de Alvaro Chirivilla, Zaragoza, 14; Sucesores de Badal, Juan y José Gach, Plaza de la Constitución, 4; «Libería Maraguan», Pintor Sorolla, 16. VALLADOLID.-Andrés Martín, Plaza de Portugal, 2. VITORIA.-«Libería del Monte Pío Diocesano»; «Libería Española», de Emilio Regues, calle de Postas, 24; «Libería General», de Ruiz y Eguliz, Dato, 1. ZAMORA.-«Libería Católica», de Jacinto González, Rúa, 24. Toro.-Manuel Pelayo, Puerta del Mercado, 33. ZARAGOZA.-«Libería Social», de Julio Marquinez, Don Jaime I, 45. EN MADRID, PRINCIPALES LIBRERIAS Y KIOSCO DE «EL DEBATE», CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS CALATRAVAS

Además Redacción de EL DEBATE, acompañando 0,50 para franqueo y certificado

CUARTO ANIVERSARIO La excelentísima señora Doña Manuela Díez de Bustamante VIUDA DE GALLO Falleció el 14 de Abril de 1915 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad R. I. P. Su hija y demás familia. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor. Las misas que se celebren el día 14 en las iglesias del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (salida de la Flor), el Salvador y San Luis Gonzaga, P. P. Carmelitas (Evaristo San Miguel, 19), Beato Orcoz (Goya, 66), como así mismo todos los días a las diez en dicha iglesia del Beato Orcoz y los 14 de cada mes en la iglesia de los religiosos Carmelitas de la ciudad de Santander, serán aplicadas por eterno descanso de su alma Varios Excmos. Sres. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. RAMON DOMINGUEZ.-Agencia de Publicidad, Barquillo, 39, principal.

LA SEÑORA D. Isidora Martínez de Medina Falleció el día 14 de Abril de 1918, habiendo recibido todos los Santos Sacramentos, la Bendición de Su Santidad y la especial de la Orden Capuchina. R. I. P. Su desconsolado esposo, D. Alfonso Medina Vera; sus hijos, hijos políticos y de más familia. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios. Serán aplicadas por el descanso de su alma todas las misas que se celebren el día 14 del corriente en Nuestra Señora del Carmen y San Fermín de los Navarros de Madrid, en el Convento de Padres Capuchinos de Totana en la iglesia parroquial de Archena y en todas las iglesias de Zumaya y Archavaleta. Los Excelentísimos e ilustrísimos señores Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Valencia y Obispos de Madrid-Alcalá, Badajoz, Murcia, Vitoria y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10) Para esquelas, Ramon Dominguez, Barquillo, 39

Una Señora celosa en la administración de su casa emplea exclusivamente lámparas de la marca Wotan Precio actual Ptas. 2 de 5 á 50 bujías voltajes corrientes Siemens Schuckert-Industria Eléctrica, S. A. Barcelona, Bilbao, Cartagena, Gijón, Madrid, Sevilla, Valencia, Valladolid.

EL ÚLTIMO SEÑOR D. Ramón Aguirre y Zorrilla Inspector general del Cuerpo de Minas Ha fallecido el día 12 de Abril de 1919 a las cinco y media de la mañana habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad. R. I. P. El Excmo. Sr. ministro de Fomento; los Ilmos. señores Director General de Agricultura, Minas y Montes y Presidente del Consejo de Minería y Jefe; su Director espiritual R. P. Polavieja, S. J. su desconsolada esposa doña Consuelo Enriquez, sus hijos Ramón, Adela, Ana y Agustín, hermanos políticos, primos y de más parientes. SUPPLICAN a sus amigos, se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar el domingo 13 del corriente, a las once de su mañana desde la casa mortuoria, Princesa, 77, al Cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por cuyo favor les quedarán agradecidos. El duelo se despide en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas. (11) POMPAS FUNEBRES.-AVENIDA DE PEÑALVER, 15

Tos, Jarabe Viñas (Bromo-balsámico) Curación segura de la TOS, BRONQUITIS, TOS FERINA, etc., etc. Los recomiendan los doctores Carulla, Armangué, Larra, Cerezo, Esquerdo, Martín (don Avelino), todas las eminencias médicas, como superior en los extranjeros. Sr. D. Fernando Viñas. Muy Sr. mío y distinguido compañero: El preparado farmacéutico JARABE VIÑAS a base de bromoformo, denota pulcritud en su preparación y habida en cuenta la pureza de sus integrales nada tiene de particular resulta altamente aprovechable en la práctica para combatir los procesos del aparato respiratorio en general, las toses espasmódicas en particular. De V. affmo. s. s. y compañero, Valenciano, Catedrático de Medicina y Rector de la Universidad de Barcelona. En venta: Borrrell Hermanos, Puerta del Sol; Pérez Martín, Alcalá, 7, y Centros de Específicos de España y América.

Industria importante privilegiada y de primera necesidad. A las personas industriales y a las familias en general. Con un capital de 100 á 150 pesetas, manejadas por él mismo y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consiguen de 4 á 5 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas á impresos, todo el que las pida, mandando en sellos 20 céntimos. Para contestación: Viuda de N. Landaburu (Alava).-Vitoria.

Caballeros los mejores trajes y abrigos, 40 por 100 más barato, en Casa Cuadrado, Fuencarral, 138. Premiado en las mejores Exposiciones del mundo elegante.

MATA-TENIAS del Dr. Greus Preparado por F. GARCIA GUZMAN REPRESENTACION GEOLOGICA DE LAS TENIAS ORDINARIAS BOTRIOCÉFALO CABEZAS ADHESIVAS DE TAMAÑO DE LAS TENIAS AGADADA GRABADA O SOLIDA ESTERILIZADA Es positivamente el medicamento más seguro y eficaz para la rápida expulsión de los tenias parásitos, sin causar molestias. Depósito: Pérez Martín y C.ª, E. Durán, F. G. VOSO, Madrid, y F. GARCIA GUZMAN, VALENCIA.

Liquidación forzosa Por haber adquirido la finca un industrial y tener que dejar el local. Salidas de Teatro, paño harro y forro mesalina a 60 pesetas. Vestidos terciopelo a 25 pesetas. Grandes rebajas en lencerías selería. PRINCIPE 35, AL PARAISO DE LA MODA.

EL DEBATE Redacción y Administración Marqués de Cubas, 3

Anuncios breves y económicos

- ALQUILERES HOTEL, alquiler cerca Madrid, diez buenas habitaciones, baño, termofón, agua buarda y abundante, gran jardín, etc. Escriban, c/Polos, Montero, 19, anuncios. SE alquila hotel en siete lueros. Razón: Montero, 19. Anuncios. CEDESE bonita habitación con sin muebles. Travesía Belén, 3, segundo izquierda. ENSEÑANZA PROFESORA inglés, francés, alemán, ruso, lecciones paseo Alcalá, 81, portería. MAESTRAS. Preparación completa próxima convocada. Madrid, Carrera de San Jerónimo, Licoo Femenino de Rómulo, 31. COMPRAS COMPRO alhajas, dentaduras, oro, platino, plata. Ciudad Rodrigo. Platería. Plaza Mayor, 23. esquina. COMPRO cuadros antiguos, modernos, muebles antiguos, telas, abanicos, miniaturas, encajes, porcelanas. Galería General de Arte, plaza San Miguel, 8, principal. VENTAS AUTOMOVIL Pugeot Landulet Limusin. Clavel, 13. Veullas. GABARDINAS últimos modelos para señoras y caballeros. Atucha, 53. BACALAO corvina, 5 pesetas kilo. Chocolates, café, té, azúcares. Descuento á las Asociaciones religiosas, colegios, asilos, etc. Pelayo, 28, tienda. EL LENTE DE ORO, Arrenal, 14. Gemelos campo y teatro. Impertinentes de moda. OCASION. Dos vidrieras estilo gótico emplomadas, Maumésian, figuras religiosas propias capilla, Verdadera gema. Carrera San Francisco, 15, pintor. ARMONIUM, vendo; Horizontal, 118, Papelería. CAMISAS, calzoncillos, género punto, corbatas, no comprar; hacerse á medida ni reformar sin antes ver casa Arroyo, Barquillo, 9 (impermeables reformo). OFERTAS Y DEMANDAS SASTRE oficial ofrece de cortador, sabiendo bien todo clase de prendas. Buenos informes. Corredora Baja, 23, primero. PERSONA formal desea casa para cocer, cuidar señora, etc. Bastero, 21, segundo. LUIS Ruiz, licenciado Guardia civil, excelentes servicios; conducta, infantería inmemorable, desea plaza guardia mayor ó sencillo, administrador ó encargado finca rústica ó portería de mujer, consorte, capitán ó ordenanza. Abada, 19, bajo. GUARDIA civil retirado, ofrece para portería, ordenanza ó cargo análogo, Manuel Martínez, Castellana, 68.

RAMON DOMINGUEZ Anuncios en general esquelas de defunción aniversario. Barq.39 prático.

Lotería núm. 8 Remite décimos de todos los sorteos á provincias y extranjero. Pedidos, 54, Medesta Arana, Mayor, 54, Madrid. Esta Administración pagará 1.º y 2.º premios sorteo del 11 Julio, y 1.º del 21 No.

BOLSA DEL TRABAJO

- NECESITAN TRABAJO CON inmejorables referencias ofrece buena modista y sombrerera. Legasa 64, cuarto izquierdo. SOLEDAD González, costurera y costurera, se ofrece para trabajar en su casa ó á domicilio. Jornal médico. Santa Engracia, 32, principal número 8. OFICINA Católica de Colocaciones Femeninas y Bolsa del Trabajo. Espada, 4, principal; de 9 á 1 y de 4 á 7. Urgen doncellas, cocineras y muchachas para todo. Ofrecemos profesora de pintura y profesora de elemental, superior y de alemán; señoras de compañía y porteras, y para toda clase de servicio doméstico. SENORITA acompañaría señora ó niños. Arango, 5. SENORA se ofrece para acompañar señora ó niños. Abada, 9, tercero. PERSONA formal desea casa para cocer, cuidar señora, etc. Bastero, 21, segundo. LUIS Ruiz, licenciado Guardia civil, excelentes servicios; conducta, infantería inmemorable, desea plaza guardia mayor ó sencillo, administrador ó encargado finca rústica ó portería de mujer, consorte, capitán ó ordenanza. Abada, 19, bajo. GUARDIA civil retirado, ofrece para portería, ordenanza ó cargo análogo, Manuel Martínez, Castellana, 68.

Banco de Castilla Sociedad Anónima fundada en 1871 MADRID.-INFANTAS, 31 AGENCIA A. SERRANO, 38.-AGENCIA EN GIJON CAPITAL: 6.500.000 pesetas. RESERVAS: 1.625.000 pesetas. Ordenes de compra y venta de valores en las Bolsas de España y extranjero. Cobro de cupones españoles y extranjeros. Descuento de cupones de Interior y Amortizable. Préstamos sobre valores. Giro, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre España y extranjero. Cobro y descuento de letras y toda clase de operaciones de Banca. Cuentas corrientes con interés anual de: 2 por 100 á la vista. 3 por 100 á tres meses. 4 por 100 á seis meses. HORAS DE CAJA: En el Banco, de diez á dos. En la Agencia A, de diez á dos y de cuatro á cinco.

Unica Casa Orrico. Gran Fábrica de Orfebrería Religiosa En metales finos y bronce. Unico Despacho Zaragoza 14, pral. No confundirse: frente al Bazar Giner Exportación a todos los países. Fábrica S. Pedro Pascual I. VALENCIA.

SE RECIBEN Esquelas de defunción y aniversario en la imprenta, calle de los Caños, núm. 4. Teléfono 399, hasta las tres de la mañana.

EMILIO CORTES AGENCIA DE ANUNCIOS

LA ALISEDA COLONIA BALNEARIO Clima de altura media, 800 a 1.000 metros sobre el nivel del mar. Aguas azoadas para las enfermedades del aparato respiratorio. Aguas azoadas para el aparato digestivo y urinario. Premiadas en la Exposición Universal de Barcelona. Medalla de plata y diploma de honor en la de París. Temporadas oficiales: de 1 de Mayo á 30 de Junio, y de 1 de Septiembre á 15 de Noviembre. Hotel de primer orden. Casino. Salón de fiestas. Teléfono. Telegrafo. Automóviles Hispano-Suiza en la estación de Vilches, a los correos y expreso. Coche diligencia en la estación de Santa Elena a los mixtos. Carruajes particulares avisando previamente. Correpondencia certificada al director. Dirección: Jaén (por Santa Elena). LA ALISEDA.

FABRICANTES INDUSTRIALES Secaderos y calificación de vapor con regreso á la caldera para toda clase de industrias, sistemas privilegiado, patentado, con economía 75 por 100. Purgadores elevadores agua, funcionando siempre bien. Grandes instalaciones hechas en toda España. Soliciten catálogos. Lacombe Hermanos, Barcelona, paseo San Juan, 44. MAQUINARIA FABRICAS DE MAQUINARIA PARA LAS INDUSTRIAS DE CARBON, INDUSTRIAS QUIMICAS Y TEXTILES. Udó Steinberg BARCELONA Calle Pujades 45/47/49

IMAGENES :::: El mejor surtido :::: :::: Precios moderados :::: ORFEBRERIA RELIGIOSA Dorado, plateado y niquelado de todas clases de metales. :::: METALURGICA :::: BARQUILLO, 30 :::: MADRILEÑA, GUINEA ::::

FABRICA DE TEJIDOS DE SEDA Y ORNAMENTOS TALLERES EXCLUSIVOS DE BORDADOS EN ORO, SEDAS Y FIGURA de Iglesia para Tornos, Casullas, Pailos, Mantos, Túnicas, Estandartes, etcótera, etcótera JUSTO BURILLO Y COMPAÑIA Calles de Luis Vives, 5, entresuelo, y Paz, 10 Lisas, Terciopelos, Espolines de oro, plata y sedas Damascos, telas para trajes corales, Ibaa, Roquetes Calices, etc., Esculturas y todo lo relativo a culto Valencia EXPORTACION A LAS AMERICAS

Pastorales y Discursos del EXCMO. SR. DR. D. VALERIANO MENENDEZ CONDE, Obispo que fué de Tuy y Arzobispo de Valencia. Semblanzas, introducciones y notas, por el REVERENDO P. LUIS URBANO (O. P.), director de Rosas y Espinas. Un magnífico volumen de 320 páginas, tamaño 14 por 22 cms., impreso á dos tintas con bonita cubierta, retrato y firma del autor.-Rústica, 3,50. Encuadernado, 4,50. Los pedidos, acompañados de su importe, que puede remitirse por Giro Postal, Giro Mutuo ó sellos de correo, más 40 céntimos para franqueo y certificado, á la Librería religiosa Belenguer Campaneros, 9, Valencia. A CREDITADOS TALLERES DEL ESCULTOR VICENTE TENA IMAGENES, ALTARES Y TODA CLASE DE CARPINTERIA RELIGIOSA. ACTIVIDAD DEMOSTRADA EN LOS MÚLTIPLES ENCARGOS, DEBIDO AL NUMEROSO E INSTRUIDO PERSONAL. PARA LA CORRESPONDENCIA, VICENTE TENA, ESCULTOR, VALENCIA